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 113學年第二學期一年級補行評量自然 

一、 單一選擇題  

1. (   ) 當物種出現於其自然分布疆界及可擴散範圍之外的地區時，此物種稱為外來種。下列何者並非從外國引進臺灣的外來

種？  

(Ａ) 小花蔓澤蘭 (Ｂ)秋行軍蟲 (Ｃ)美洲牛蛙 (Ｄ)臺灣藍鵲。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ｄ)臺灣藍鵲是臺灣特有種。 

2. (   ) 下列哪種行為會破壞生態，對環境造成衝擊？  

(Ａ)過度開發山坡地和砍伐森林 (Ｂ)為發展經濟，大量設置工廠及燃燒煤、石油等燃料 (Ｃ)過度使用漁業資源 

(Ｄ)以上皆是。 

答案：(Ｄ) 

解析：開發與建設雖然可以滿足人類許多生活上的需求，但是如果過度的開發，有時會使環境遭受破壞，導致生態失

衡。 

3. (   ) 草履蟲、細菌常用哪一種方式繁殖後代？  

(Ａ)孢子繁殖 (Ｂ)分裂生殖 (Ｃ)營養器官繁殖 (Ｄ)出芽生殖。 

答案：(Ｂ) 

解析：大多數的單細胞生物（例如：變形蟲與草履蟲等）可藉由分裂生殖產生兩個大小相近的新個體，繁殖後代。 

4. (   ) 某些性狀的出現，會影響人類的身體健康及正常生活，例如：海洋性貧血症，要避免這些遺傳缺失的出現，可透過何

種方式事先防範？  

(Ａ)隔離檢疫 (Ｂ)健康諮詢 (Ｃ)遺傳諮詢 (Ｄ)健康檢查。 

答案：(Ｃ) 

解析：海洋性貧血症為遺傳疾病，要避免這些遺傳疾病出現在家族成員，可透過遺傳諮詢事先防範。 

5. (   ) 下列何種動物的分類是正確的？  

(Ａ)海膽—脊索動物 (Ｂ)渦蟲—軟體動物 (Ｃ)水母—刺絲胞動物 (Ｄ)蚯蚓—節肢動物。 

答案：(Ｃ) 

解析：(Ａ)海膽—棘皮動物；(Ｂ)渦蟲—扁形動物；(Ｄ)蚯蚓—環節動物。 

6. (   ) 有關馬的演化，下列何者錯誤？  

(Ａ)馬的體型由小變大 (Ｂ)馬的棲息環境從叢林而後移至草原 (Ｃ)馬的牙齒愈來愈適合咀嚼 (Ｄ)前肢腳趾數演

化由單趾→三趾→四趾。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ｄ)馬的前肢腳趾數演化由四趾→三趾→單趾。 

7. (   ) 早期生物學家將生物分為五界，有關五界的敘述哪些正確？(甲)五界是依據生物的細胞構造與營養方式等特徵分類；

(乙)藍菌沒有細胞核，故缺少遺傳物質 DNA；(丙)植物均具有真正的根、莖和葉；(丁)病毒無法歸類於五界生物中；

(戊)真菌界大多為多細胞，缺乏葉綠體。  

(Ａ)甲乙丙 (Ｂ)甲丙丁戊 (Ｃ)甲丁戊 (Ｄ)乙丙丁戊。 

答案：(Ｃ) 

解析：(乙)藍菌有遺傳物質；(丙)蘚苔無真正的根、莖和葉。 

8. (   ) 最近世界人口問題日益嚴重，其最主要的原因為何？  

(Ａ)人類互助合作，戰爭減少 (Ｂ)人類出生率提高，每個家庭都生很多子女 (Ｃ)醫學科技發達，人類死亡率減低 

(Ｄ)科技發達，農作物育種成功，糧食增產，天災減少。 

答案：(Ｃ) 

解析：科技文明的發展和醫學的發達，大幅改善了人類生活環境的衛生條件，同時也延長了人類的平均壽命，使得全

球的人口大幅增加。 

9. (   ) 關於山坡地的水土保持，下列敘述何者正確？  

(Ａ)自然情況下，未經砍伐的森林絕不會發生土石流 (Ｂ)濫墾濫伐會破壞山坡地的水土保持能力，增加土石流風險 

(Ｃ)在模擬人為濫墾的實驗中，種有植物的盆栽會比只有土的盆栽流失更多水 (Ｄ)植物的根、莖、葉等構造，其中

莖對水土保持的幫助最大。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ａ)自然狀況下，未經砍伐的森林也可能發生土石流；(Ｃ)只有土的盆栽比種有植物的盆栽流失更多水；

(Ｄ)植物的根可將土壤抓住，對水土保持的幫助最大。 

10. (   ) 黴菌是缺乏下列何種構造，無法自行合成養分？  

(Ａ)葉綠體 (Ｂ)根 (Ｃ)孢子囊 (Ｄ)細胞膜。 

答案：(Ａ) 

解析：黴菌缺乏汲取光線的色素與光合作用所需的酵素與胞器(葉綠體)，故無法自行合成養分。 

11. (   ) 請由小範圍到大範圍，排出生物多樣性的層次  

(Ａ)遺傳多樣性→生態系多樣性→物種多樣性 (Ｂ)物種多樣性→生態系多樣性→遺傳多樣性 (Ｃ)生態系多樣性→

物種多樣性→遺傳多樣性 (Ｄ)遺傳多樣性→物種多樣性→生態系多樣性。 

答案：(Ｄ) 

解析：遺傳多樣性為同種內的差異，層次最小；物種多樣性為群集內各種族群的差異，層次次之；生態多樣性為生態

環境的差異，層次最高，故答案由小至大為遺傳多樣性→物種多樣性→生態系多樣性。 

12. (   ) 華盛頓公約在哪裡簽訂？  
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(Ａ)英國 (Ｂ)巴西 (Ｃ)美國 (Ｄ)法國。 

答案：(Ｃ) 

解析：華盛頓公約於西元 1973 年在美國 華盛頓簽署。 

13. (   ) 豆腐乳為一種傳統發酵食品，其一做法是將豆腐接種毛黴菌以進行發酵，當豆腐被菌絲完全覆蓋後，再加入調味料而

製成。下列有關毛黴菌構造的敘述，何者最合理？〔112.會考〕  

(Ａ)不具孢子 (Ｂ)不具粒線體 (Ｃ)不具葉綠體 (Ｄ)不具細胞壁。 

答案：(Ｃ) 

解析：依題意可知毛黴菌具菌絲，屬於真菌界，可以產生孢子，具細胞壁，不具葉綠體；真菌為真核生物，具粒線

體。故選(Ｃ)。 

14. (   ) 壽山位於高雄市西南區，為南北走向之珊瑚礁質丘陵地，舊稱麒麟山、埋金山、打狗山或打鼓山，是高雄市的天然地

標。其中有許多含有貝類化石的珊瑚礁岩，此現象最合理的解釋為何？  

(Ａ)這些珊瑚是現已滅絕的陸生種珊瑚 (Ｂ)這些珊瑚是被海浪沖上來的 (Ｃ)這些珊瑚離水登陸生活 (Ｄ)這些珊

瑚礁岩是由海底上升所形成的。 

答案：(Ｄ) 

解析：珊瑚多分布在溫暖的淺海地區，找到珊瑚化石，便可推知該地當時的環境是溫暖淺海。 

15. (   ) 植物界的生物大都具有下列何種構造，可進行光合作用？  

(Ａ)葉綠體 (Ｂ)粒線體 (Ｃ)細胞膜 (Ｄ)細胞核。 

答案：(Ａ) 

16. (   ) 近年來生物科技進步神速，生物學家可以將甲生物體內的某一種物質轉殖入乙生物體內細胞，使乙生物體能合成甲生

物體的蛋白質，下列何者可能為植入乙生物的物質？  

(Ａ)蛋白質 (Ｂ)脂質 (Ｃ)醣類 (Ｄ)去氧核糖核酸（DNA）。 

答案：(Ｄ) 

解析：生物學家通常利用基因工程技術將一個生物體内的特定基因（DNA）轉移到另一个生物體的細胞中，從而使得

目標生物體能夠合成源生物體的蛋白質。目標生物體的细胞會利用這些外源 DNA 來合成源生物體的蛋白質，故選

(Ｄ)。 

17. (   ) 請選出下列生物與動物門的錯誤組合為何？  

(Ａ)海星—棘皮動物門 (Ｂ)蚯蚓—軟體動物門 (Ｃ)獨角仙—節肢動物門 (Ｄ)海葵—刺絲胞動物門。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ｂ)蚯蚓—環節動物門。 

18. (   ) 為了記錄與溝通的方便，當控制某一性狀的等位基因有兩種型式時，通常英文字母大寫表示什麼？  

(Ａ)顯性等位基因 (Ｂ)隱性等位基因 (Ｃ)表現型 (Ｄ)基因型。 

答案：(Ａ) 

解析：當控制某一性狀的等位基因有兩種型式時，通常英文字母大寫表示顯性等位基因；英文字母小寫表示隱性等位

基因。 

19. (   ) 下列目前科學界的生物分類階層中，何者所包含的生物種類最多？  

(Ａ)動物界 (Ｂ)脊索動物門 (Ｃ)犬屬 (Ｄ)靈長目。 

答案：(Ａ) 

解析：分類階層愈高→包含生物種類最多；分類階層愈低→特徵愈為相似。 

20. (   ) 下列哪個地方能觀察多樣性較高的生物生態？  

(Ａ)有著一大片草地的高爾夫球場 (Ｂ)沙漠生態系 (Ｃ)動物園 (Ｄ)熱帶雨林。 

答案：(Ｄ) 

解析：熱帶雨林的物種多樣性較高。 

21. (   ) 下列關於生物染色體的敘述，何者正確？〔97. 基測Ⅰ〕  

(Ａ)染色體數目愈多，表示生物愈高等 (Ｂ)每一條染色體上通常只有一個基因 (Ｃ)所有細胞內的染色體都是成對

染色體 (Ｄ)同種生物通常會有固定的染色體數目。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ａ)不一定，人的染色體有 46 條、黑猩猩 48 條、果蠅 8 條，但染色體的數目，並不是判斷生物高、低等的因

素；(Ｂ)每條染色體上有許多等位基因；(Ｃ)配子細胞內的染色體並不成對。故選(Ｄ)。 

22. (   ) 哪一個不是促成碳循環的重要動力？  

(Ａ)物質的燃燒 (Ｂ)化石燃料的形成 (Ｃ)臭氧層破洞 (Ｄ)土壤中微生物的分解作用。 

答案：(Ｃ) 

解析：(Ｃ)臭氧層破洞會增加紫外線對地面的照射量。 

23. (   ) 試管嬰兒是將不孕夫妻的精子和卵取出後在試管內受精，受精卵再植入代理孕母體內發育成胚胎。承上所述，關於試

管嬰兒的「受精方式」及「受精卵發育方式」下列何者正確？  

(Ａ)體內受精，胎生 (Ｂ)體外受精，卵生 (Ｃ)體外受精，胎生 (Ｄ)體外受精，試管內發育。 

答案：(Ｃ) 

解析：由題目中的敘述可得知精子、卵是在體外受精，而胚胎是在母體內以胎生的形式發育。 

24. (   ) 下列關於突變的敘述何者正確？  

(Ａ)自然界中突變發生的機率極高 (Ｂ)突變發生在體細胞才會遺傳給後代表現 (Ｃ)突變對生物來說都是有害的 

(Ｄ)突變有利於生物的演化進行。 

答案：(Ｄ) 
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解析：(Ｂ)突變發生在生殖相關細胞較容易遺傳給下一代。 

25. (   ) 下列有關生物分類中「原核生物界」的敘述，何者正確？〔95. 基測Ⅱ〕  

(Ａ)由原生生物界之生物演化而來 (Ｂ)有完整細胞膜而無遺傳物質 (Ｃ)酵母菌為其代表生物 (Ｄ)缺少核膜的構

造。 

答案：(Ｄ) 

解析：原核生物的遺傳物質缺乏膜包圍，故沒有完整細胞核，細菌與藍菌均屬此類。 

26. (   ) 細菌和藍菌的遺傳物質都位在細胞質中，請問它們共同缺少了下列哪一項構造？  

(Ａ)染色體 (Ｂ)細胞核 (Ｃ)細胞膜 (Ｄ)細胞質。 

答案：(Ｂ) 

解析：細菌和藍菌的遺傳物質沒有核膜包圍。 

27. (   ) 某種動物的神經細胞含有 24 條染色體，若經過 3 次細胞分裂後，新的神經細胞內會含有幾條染色體？  

(Ａ) 8 條 (Ｂ) 24 條 (Ｃ) 48 條 (Ｄ) 92 條。 

答案：(Ｂ) 

解析：不論經過幾次細胞分裂，所產生的子細胞均會與親代染色體數一模一樣。 

28. (   ) 若有一個體表現出某個顯性性狀，則下列敘述何者錯誤？  

(Ａ)該個體必定具該性狀的顯性等位基因 (Ｂ)可能具有 2 個該性狀的顯性等位基因 (Ｃ)可能具有一個該性狀的隱

性等位基因 (Ｄ)一定有 2 個該性狀的隱性等位基因。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ｄ)若為兩個隱性基因，則個體所表現的應為隱性的性狀。 

29. (   ) 有一食物鏈「柳樹→松鼠→大冠鷲」，下列敘述何者正確？  

(Ａ)松鼠的生態角色和柳樹一樣 (Ｂ)柳樹屬於消費者 (Ｃ)食物鏈為雙向且循環的 (Ｄ)大冠鷲為最高級消費者。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ａ)松鼠—初級消費者、柳樹—生產者；(Ｂ)生產者；(Ｃ)單向，不循環。 

30. (   ) 小嘉邀請好友小倫到家裡玩，小嘉向小倫介紹自己精心設計的水族箱，以下的對話何者正確？ 

小嘉：「我這水族箱放置各種水草、造景飾物、熱帶魚、照明燈、溫度控制器、打氣設備與過濾器，每天只要餵兩次

餌料，加上每兩個月清洗一次魚缸、換一次水，這些水草與熱帶魚就能快樂生活，我這水族箱可以說是一個完整的生

態系。」 

小倫：「你這水族箱還不能算是一個完整的生態系，因為它不能自給自足穩定維持一段較長時間。」  

(Ａ)小嘉 (Ｂ)小倫 (Ｃ)兩人皆對 (Ｄ)兩人皆錯。 

答案：(Ｂ) 

解析：水族箱每天需餵食飼料、清洗與換水，表示水族箱仍需要外力介入才能維持，所以不能算是完整的生態系。 

 


